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ПЕДАГОГІЧНА СПРЯМОВАНІСТЬ ЕКОЛОГІЧНОЇ КУЛЬТУРИ ФАХІВЦІВ ОПЕРАТИВНО-
РЯТУВАЛЬНОЇ СЛУЖБИ ЦИВІЛЬНОГО ЗАХИСТУ 

 

Постановка та обґрунтування 
актуальності проблеми. Мінливість 
природного і соціокультурного простору 
висуває підвищені вимоги до фахівців 
оперативно-рятувальної служби цивільного 
захисту, здатних самостійно і відповідально 
виконувати функції по формуванню глобально 
орієнтованого світогляду на основі цілісної 
картини світу, розвитку у них екологічної 
культури, екологічної свідомості, мислення, 
екологічно обґрунтованої поведінки. 

Інтенсифікація вищої освіти висуває 
завдання впровадження в практику закладів 
освіти нових технологій. Однією з тенденцій 
сучасної вищої освіти є тенденція екологізації. 
Екологізація освіти може бути віднесена до 
розряду сучасних проблем порівнянних з 
проблемами виживання людства. 

Процеси екологізації вищої освіти 
обумовлені тим, що екологічна підготовка 
майбутніх фахівців оперативно-рятувальної 

служби цивільного захисту стає однією з 
важливих задач, що стоять перед сучасним 
закладом вищої освіти, у зв’язку з глобальною 
екологічною кризою і низьким рівнем 
екологічної культури населення. 

У зв’язку з цим екологічна освіта стає не 
тільки пріоритетним, але і системоутворюючим 
фактором освіти людства в цілому. 

Соціально-економічні фактори і умови 
пов’язані з подальшим поглибленням і 
загостренням екологічних протиріч, є в 
більшості випадків результатом екологічної 
безграмотності населення. Відмова від 
природної поведінки і діяльності, заміна 
моральних цінностей на споживчі породили 
соціальну, екологічну, культурну кризу. 

Потреби регулювання екологічних 
процесів в глобальних і регіональних 
масштабах визначають необхідність подолання 
сформованого протиріччя між наявним і 
належним рівнем екологічної культури 
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населення. У зв’язку з цим особливої 
актуальності набувають формування 
екологічної культури фахівців оперативно-
рятувальної служби цивільного захисту в 
закладах вищої освіти і їх професійна 
готовність до вирішення завдань екологічної 
освіти. 

Аналіз останніх досліджень і публікацій. 
Потреба суспільства в підвищенні екологічної 
грамотності громадян, формуванні нових 
ціннісних орієнтирів відповідно до 
індивідуальних здібностей і потреб особистості 
висуває підвищені вимоги до вдосконалення 
екологічної освіти майбутніх фахівців 
оперативно-рятувальної служби цивільного 
захисту. 

Соціальні аспекти екологічної освіти 
здобувачів у ЗВО пов’язані з необхідністю 
забезпечення майбутніх фахівців оперативно-
рятувальної служби цивільного захисту 
екологічними знаннями, вміннями, навичками 
не тільки аналітичного, а й прогностичного 
характеру. 

Даною проблемою займалось багато 
вітчизняних та зарубіжних вчених, які 
використовували різні підходи до дослідження. 

Феномен екологічної культури, різні 
аспекти її становлення і розвитку були 
предметом наукових досліджень багатьох 
авторів (О. Анісімов, А. Бабакова, О. Бондар, 
С. Дерябо, А. Захлєбний, І. Звєрєв, Е. Когай, 
В. Крисаченко, Л. Курняк, О. Лабезна, 
М. Моісеєв, Н. Пустовіт, Н. Реймерс, 
І. Суравегіна, В. Ясвін та ін.). Проте, їх основна 
частина присвячена становленню екологічної 
культури у фахівців різного профілю в вищій 
школі. 

Питання екологічної підготовки здобувачів 
закладів вищої освіти, формування екологічної 
культури були предметом вивчення 
В. Васільєвої, Л. Лукʼянової, Н. Грейди, 
О. Пруцакової, С. Совгіри, М. Шаповал,  
М. Шведа, Н. Ясінської. 

Професійний підхід до екологічної освіти 
лежить в основі досліджень Н. Александрової, 
В. Андрущенко, С. Глазачева, А. Єфімова, 
М. Зацепіної, І. Пономарьової, О. Попової, 
I. Muskhanova та ін. 

Проблеми екологічної освіти та її 
гуманізації розглядаються в працях О. Біди, 
А. Гагаріна, Д. Марковича, О. Микитюка, 
Н. Несговорової, Л. Титаренко, Є. Голодилової 
та інших учених. 

На основі системного підходу здійснювали 
дослідження з визначення цілей, виявлення 
оптимального поєднання елементів змісту і 
форм навчання на різних етапах екологічної 
освіти здобувачів А. Бродський, В. Данильчук, 
А. Миронов, В. Назаренко, В. Пасічник, 
В. Сластьонін та ін. 

Л. Лук’янова в своїй роботі інтерпретує 
екологічну культуру як своєрідний 
світоглядний «образ світу», в якому 
відображено такий стан соціально-природних 
залежностей, який характеризує їх гармонійну 
єдність, раціональне освоєння людиною 
природної та соціальної дійсності й 
утвердження в цьому процесі своєї власної 
індивідуальної самобутності [3]. 

Екологічна освіта здобувачів в ЗВО, 
завдяки діяльності вчених, набула цілісного 
характеру, відповідного сучасній освітній 
парадигми. Однак в теорії і практиці вищої 
педагогічної освіти не було навіть постановки 
проблеми в ракурсі синтезу екологічної та 
педагогічної освіти; екологічну, педагогічну 
освіту і методичну підготовку здобувачів 
розглядалося ізольовано одне від одного, як 
самостійні підсистеми в підготовці фахівця в 
закладі освіти [1, с. 27]. 

Дослідження показало, що фундаментальні 
наукові праці, присвячені еколого-педагогічній 
освіті здобувачів на основі взаємодії і 
взаємозв’язку наук і освітніх компонентів мало 
розкриті в структурі екології та педагогіки. 

Таким чином, актуальність поставленої 
проблеми визначається наступними 
завданнями: 

- розумінням важливості екологічної 
освіти як провідного механізму у вирішенні 
екологічних проблем та попередження сучасної 
екологічної кризи; 

- забезпеченням фахівців оперативно-
рятувальної служби цивільного захисту 
системними знаннями про закономірні 
взаємозв’язки людини з природою, культурою 
та суспільством; 

- нерозробленістю цілісної теоретичної 
концепції системи еколого-педагогічної освіти 
фахівця цивільного захисту. 

Мета статті полягає у розкритті та 
розробці педагогічної спрямованості у 
формуванні екологічної культури майбутніх 
фахівців оперативно-рятувальної служби 
цивільного захисту. 

Виклад основного матеріалу 
дослідження. Щоб виявити функції екологічної 
культури в суспільстві, позначимо спочатку 
основні функції загальної культури як 
специфічного феномена людської діяльності.  

Виділяються такі функції: пізнання світу, 
перетворення світу з матеріальної точки зору, 
забезпечення умов спілкування, регулювання 
діяльності та поведінки, встановлення і 
підтримка системи цінностей, норм поведінки і 
моралі. Відповідно до означених функцій стає 
очевидним те, що призначення екологічної 
культури полягає в екологізації не тільки 
культури, а й усіх інших феноменів 
суспільства: економіки, науки, громадських 
відносин тощо. Для того, щоб визначитися чим 
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є екологічна культура: частиною загальної 
культури, самостійним феноменом, 
визначальним вектором, відштовхнемось від 
двох полярних визначень: 1) екологічна 
культура зливається із загальним поняттям 
культури і втрачає, таким чином, свій 
специфічний зміст; 2) спосіб діяльності, 
спрямований на формування цілісної системи 
«природа - суспільство» [7, с. 123]. 

Виходячи з викладеного, правомірно 
стверджувати про можливість синтезу 
педагогічних та екологічних знань через 
екопедагогічну парадигму мислення як 
особистісне суб’єктивне сприйняття 
екосистеми в її об’єктивній цілісності та 
глобальності через адекватну ціннісну 
детермінацію. Детально розглядаються основи 
педагогічної освітньої парадигми з метою 
виявлення їх зв’язку з екологічною освітою як 
процесом формування нового екокультурного 
рівня розвитку особистості. 

Ми поділяємо думку автора, що метою 
сучасної професійної освіти є відповідна 
підготовка майбутніх фахівців різних 
спеціальностей до здійснення раціональної 
діяльності, спрямованої на охорону та 
поліпшення стану навколишнього природного 
середовища, попередження цивілізаційних 
загроз і вирішення глобальних екологічних 
проблем, пов’язаних з діяльністю людини [2]. 

Формування екологічної культури 
майбутніх фахівців оперативно-рятувальної 
служби цивільного захисту досягається 
вирішенням таких завдань: виховання 
розуміння сучасних проблем навколишнього 
середовища та усвідомлення їх актуальності 
для всього людства, своєї країни і рідного 
краю; розвиток особистої відповідальності за 
стан навколишнього середовища на 
національному й глобальному рівнях; 
засвоєння кращих досягнень загальнолюдської 
і національної культур, розуміння 
багатогранної цінності природи; сприяння 
переходу набутих знань в особисті 
переконання, які б виключали можливість 
лицемірства щодо природи; розвиток умінь 
приймати відповідальні рішення щодо проблем 
навколишнього середовища, оволодіння 
нормами екологічно грамотної поведінки; 
виховання постійної турботи про власне 
здоров’я та вироблення навичок його 
збереження; залучення підростаючого 
покоління до активної природоохоронної 
діяльності на основі набутих знань і ціннісних 
орієнтацій [6]. 

Умовно в понятті «екологічна культура» 
можна виділити чотири основні компоненти: 
екологічні знання (природничі, 
соціогуманітарні, технічні та ін.); екологічне 
мислення (здатність до встановлення 
причинно-наслідкових, ймовірнісних, 

прогностичних та інших видів зв’язків); 
екологічно виправдана поведінка (перехід 
екологічних знань, екологічного мислення в 
повсякденну норму вчинку); культура почуттів 
(моральний «резонанс», здатність до співчуття, 
переживання, благоговіння перед життям) [7]. 

Сучасна екологія інтегрує в собі знання 
фундаментальних наук про природу, 
суспільство, техніку, елементи медичних і 
математичних знань. В результаті цього 
екологія перетворилася на потужний 
інтегруючий фактор навчання, виховання і 
розвитку, підвищилася світоглядна і 
культурологічна значимість. 

Основою інтеграції змісту екологічної 
освіти є сутність екологічного знання, що має 
глибоко міждисциплінарний характер і 
ускладнюється внаслідок одночасного розвитку 
загальноекологічної концепції [8, с. 675]. 

Теоретичне обґрунтування та практичне 
впровадження багаторівневої системи в 
закладах вищої освіти надає можливість 
широкого і усвідомленого вибору 
спеціальностей, створення реальних 
можливостей конкурсного відбору для 
отримання освіти і кваліфікації на наступних 
щаблях, ширшої мобільності в темпах 
навчання, формування у випускників здатності 
перебудовуватися і отримувати на базі 
університетської освіти нові спеціальності. 

Аналіз науково-методичної літератури 
дозволив з’ясувати, що екологічна культура 
фахівця оперативно-рятувальної служби 
цивільного захисту об’єднує соціальні, 
інтелектуальні та моральні якості, а також 
досвід особистості і проявляється у всіх видах 
практичної діяльності, в усіх відношеннях і 
поведінці в суспільстві і природі, спрямованих 
на збереження і відтворення умов стійкості 
життя [5]. 

Аналіз літератури з досліджуваної 
проблеми показав, що екологічна освіта в 
закладах вищої освіти поступово ставала 
необхідним компонентом професійної 
підготовки фахівця. Поступово метою 
екологічної освіти стає не стільки формування 
екологічних знань, скільки розвиток 
екологічної культури та світогляду [4. с. 367]. 

Існують значні теоретичні та практичні 
дослідження, проведені при розробці змісту 
екологічної освіти в ЗВО. В даний час можна 
констатувати накопичення достатніх 
відомостей, які б свідчили про два зустрічних 
процеси - інтеграції і диференціації 
екологічних знань у змісті вищої освіти. 

Проводиться робота по вдосконаленню 
змісту екологічної освіти в ЗВО, за 
визначенням наукових, ціннісних, 
нормативних, морально-естетичних і 
діяльнісних компонентів змісту, їх 
співвідношення і ролі в розвитку екологічної 
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культури особистості; по виявленню принципів 
відбору і конструювання змісту екологічної 
освіти. А також здійснювалася робота по 
виявленню оптимального поєднання елементів 
змісту і форм навчання на різних етапах 
екологічної освіти, що реалізується на 
принципах безперервності, професіоналізації, 
варіативності теоретичної і практичної 
підготовки. 

Цілісний специфічний комплекс якостей 
особистості змушує нас на створення моделі 
професійно-кваліфікаційної характеристики 
фахівця. 

Для розробки професійно-кваліфікаційної 
характеристики фахівця цивільного захисту 
нами вивчалися багатоаспектна праця фахівця, 
сфери його діяльності; визначався обсяг знань, 
умінь і навичок, необхідних фахівцю; 
встановлювалися умови всебічного розвитку 
його особистості. 

Професіоналізації фахівця оперативно-
рятувальної служби у формуванні екологічної 
культури сприяє педагогічна і методична 
підготовка і особливо такі навчальні 
дисципліни та курси за вибором, як «Основи 
екологічної культури фахівця», «Методика 
екологічної освіти». 

В системі безперервної екологічної освіти 
та системі вищої освіти еколого-педагогічна 
освіта здобувачів є однією з важливих 
підсистем, так як вона виконує прогностичну 
функцію освіти. 

Для розробки теоретичних основ еколого-
педагогічної освіти недостатньо простого 
накопичення відомостей з екологічних, 
педагогічних, психологічних, методичних та 
інших наук, так як еколого-педагогічна освіта 
має найважливіші аспекти  формування 
екологічної культури і особистісної, 
професійної готовності здобувачів до 
екологічного світогляду. 

Педагогічна функція є провідною для 
системи еколого-педагогічної освіти. Вона 
забезпечує педагогічну сутність професійної 
підготовки майбутнього фахівця оперативно-
рятувальної служби та підсилює формування 
екологічної культури фахівця. 

Зміст екологічної освіти розвиває логічне 
мислення здобувачів, інтелектуальні та 
практичні, навчальні та дослідницькі вміння. 

Компонентом системи еколого-
педагогічної освіти є процес навчання. Цілі, 
зміст і процес навчання перебувають у 
взаємозв’язку і взаємовпливі. Обсяг, структура 
змісту залежить від закономірностей навчання, 
форм, методів і засобів навчання. І разом з тим, 
зміст визначає вибір форм, методів і засобів 
навчання. 

Еколого-педагогічну освіту поєднує в собі 
аудиторні та позааудиторні форми, що 
дозволяють поєднати теоретичне і практичне 

навчання, а також поєднати навчання з 
фаховою діяльністю. 

Для процесу навчання провідне значення 
мають відомі дидактичні принципи: виховання 
характеру навчання, поєднання навчання з 
виробничою практикою, систематичність 
формування знань, умінь і навичок; принципи, 
що мають універсальне значення незалежно від 
видів і форм підготовки. 

Особливе значення має поєднання 
індивідуальних і колективних форм діяльності 
здобувачів. Реалізація дидактичного принципу 
єдності індивідуальних і колективних форм в 
процесі еколого-педагогічної освіти 
пояснюється тим, що здобувачі навчаються в 
колективі навчальної групи, курсу і після 
закінчення вишу працюють в колективах 
підприємств і організацій, державній службі 
надзвичайних ситуацій, тощо. 

В процесі еколого-педагогічного навчання 
найбільш ефективним є використання всіх 
активних методів навчання (розвивального і 
проблемного навчання) в їх комплексному 
поєднанні. На лекційних заняттях переважно 
використовуються методи теоретичного 
навчання із застосуванням засобів наочності, на 
лабораторних заняттях, широке застосування 
знаходять практичні і наочні методи навчання. 
Методи практичного навчання найбільш часто 
реалізуються при виконанні здобувачами 
лабораторних, практичних робіт, проведення 
експерименту, дослідів, спостережень. 

Методи активного теоретичного і 
практичного навчання сприяють підвищенню 
рівня екологічної та педагогічної освіченості 
здобувача. Розвиток таких інтегральних 
показників, як екологічна культура і готовність 
до екологічної освіти, визначається 
комплексним застосуванням всіх методів. 

Цілісну, всебічну і об’єктивну оцінку 
якості еколого-педагогічної освіти може дати 
тільки система критеріїв, яка дає можливість 
оцінити не тільки результати еколого-
педагогічної освіти здобувачів, а й 
ефективність змісту, процесу, їх відповідність 
цілям еколого-педагогічної освіти [4, с. 371]. 

У визначенні критеріїв оцінки еколого-
педагогічної освіти фахівців оперативно-
рятувальної служби цивільного захисту 
ми спиралися на системний підхід. 

Засвоєння екологокультурних знань 
фахівцями аналізувалося за результатами 
тестування, контрольних робіт і відповідей на 
іспитах і заліках. Засвоєння екологічних умінь 
оцінювали на лабораторних та практичних 
заняттях. 

В процесі проведеного дослідження 
відзначимо зміни в засвоєнні знань, умінь, 
навичок з екологічної культури, відносин і 
цінностей фахівцями цивільного захисту в 
період їх підготовки. 
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Недостатньо високий теоретичний рівень 
змісту дисципліни «Екологія», позначив 
необхідність включення в зміст екологічних 
законів і закономірностей, зміни послідовності 
вивчення тем, застосування ефективних форм і 
активних методів навчання. Після 
експериментального навчання здобувачі 
показали високий рівень теоретичних знань з 
екологічної культури (за узагальненими 
результатами тестування і іспитів). 

Статистичні дані результатів засвоєння 
екологічних знань підтвердили ефективність 
впровадження системи еколого-педагогічної 
освіти, де ключовим показником була 
екологічна культура. Отримані результати 
відображають тенденції соціалізації, 
екологізації та професіоналізації особистості 
здобувача вищої освіти в процесі впровадження 
системи еколого-педагогічної освіти. 

Висновки та перспективи подальших 
розвідок напряму. Вирішення завдань 
дозволило досягти мети даного дослідження: 
виявити педагогічне спрямування формування 
екологічної культури фахівців оперативно-
рятувальної служби цивільного захисту у 
процесі професійної підготовки; підвищити 
рівень екологічної культури здобувачів. 

Методологічними основами концепції 
побудови системи еколого-педагогічної освіти 
здобувачів цивільного захисту є інтеграційна 
методологія, стратегічні напрями розвитку 
екологічної культури, методологічні функції, 
філософське розуміння державної, націо-
нальної, громадської, особистісної цінності. 

Зміст екологічної культури фахівця 
відбиває загальні тенденції розвитку 
суспільства, що становить складне явище, що 
визначається як загальними екологічними 
проблемами, і основними завданнями 
вдосконалення професійної підготовки 
фахівців. 

У процесі дослідження доведено 
необхідність і перспективність еколого-
педагогічної освіти. Результати успішності 
майбутніх фахівців оперативно-рятувальної 
служби цивільного захисту з екологічних і 
методичних дисциплін свідчать про високий 
рівень засвоєння знань, повноти та 
оперативності оволодіння екологічними і 
методичними вміннями, оволодінні новими 
видами екологічної культури, підвищений 
інтерес до вивчення екології і до проблем 
екологічної освіти здобувачів.  

Дослідження показало, що така методика 
формування екологічної культури майбутніх 
фахівців сприяє більш ефективній професійній 
підготовці фахівців, розкриває його 
раціональну та емоційну сферу, дає можливість 
зрозуміти головний сенс загальнолюдських 
цінностей, поступово змінюючи як систему 
відносин, так і поведінку здобувача в 

екологічному середовищі, спрямовуючи його у 
бік справжньої турботи про навколишній світ. 

На підставі проведеного дослідження 
можна вважати перспективними такі 
положення, що вимагають подальшого 
вивчення.  

Культура поєднує подвійну детермінацію 
суспільної форми діяльності (законами 
зовнішньої природи та соціальної дійсності) в 
єдиний універсальний процес. Звідси у 
культурі виявляється гармонійна цілісність 
соціального та природного світопорядку. У ній 
дійсність відображається не тільки як 
безпосередньо існуюче, але і в перспективних 
формах практики, тобто у тому вигляді, в 
якому вона має бути в результаті практичного 
існування. Екологічна культура виражає 
матеріально-предметне та духовно-практичне 
ставлення людини до світу. У цьому контексті 
її можна визначити як спосіб та міру реалізації 
сутнісних сил у процесі предметно-практичної 
діяльності з освоєння природи. 
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ІНФОРМАЦІЙНА КУЛЬТУРА У ФАХОВІЙ ПІДГОТОВЦІ МАЙБУТНІХ ПЕДАГОГІВ 
 

Постановка проблеми та обґрунтування 
актуальності проблеми. Стрімкий розвиток 
інформаційних і телекомунікаційних 
технологій демонструє нові можливості для 

оптимізації процесу навчання, зокрема 
навчання мов, на всіх рівнях. Виникнення 
мережі «Інтернет», веб-технологій, можливості 
мас-медіа, упровадження інформаційно-
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